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 ■課文重點與演練 

1.能量可視為一種能力，有能力就可以做事，能力越強，能做的事越多。 

(1)打樁機中由高處落下的重鎚可將地樁打入地面，可見具有能量。 

(2)投手丟出去的球可以打破玻璃，可見具有能量。 

2.能量有許多不同的形式，如光能、熱能、化學能、電能、核能等， 

這裡我們主要討論兩種能量：動能和位能。 

3.如果我們希望打樁機可以將地樁打得更深（更有能力，能量更大），就必須把鐵鎚拉得

更高（施力增加位能）；要讓丟出去的球飛得更快，就必須更用力（施力增加動能），也

就是要改變物體的能量，就必須對物體施力做一些事，我們稱為作功（Work）。 

4.對物體作功的方法是對物體施力，並在沿力的方向上產生位移，公式寫為： 

功＝作用力 × 沿力方向的位移。 

W＝F × S 

J＝N × m 

注意：力和位移必須平行。物體必須沿力方向產生位移，此作用力才有對物體作功。 

如果不平行，就必須求平行的分力，如果力和位移【 垂直 】則沒有作功。 

5.力和位移同方向，稱為作【 正功 】，力和位移反方向，稱為作【 負功 】。由此可

知：一般情況下，【 摩擦力 】必作負功。 

6.功能定理：作功就是【 能 】的過程，作功的大小＝能量的變化。對物體作正功就是

使其能量【 增加 】，對物體作負功就是使其能量【 減少 】。 

7.功與能的關係是：作功即是能量交換的過程，結果就是改變物體的能量，而能量可視為

能對外作功的能力。例如：揮動鐵鎚使鐵鎚動能增加，然後把釘子打入木板（鐵鎚作功，

能量移轉給釘子）。施力作功增加鐵鎚位能，鐵鎚落下後可把地樁打入地面（鐵鎚作功，

能量移轉給地樁）。 

 

 

 

功 與 能 

作功與能量 



8.以下情況，我們對物體沒有作功： 

(1)【 沒有受力 】。 

(2)【 沒有位移 】。 

(3)【 外力與位移垂直 】。 

9.由前述可知：【 向心力 】一定不作功。因為向心力指向圓心，而速度（位移）是切

線方向，兩者隨時垂直，故【 向心力 】必不作功。 

10.計算作功大小有兩種作法： 

(1)利用公式作計算。W＝F × S。再強調一次：力必須和位移平行，力和位移同方向為

作正功，力和位移反方向為作負功。 

(2)利用功能定理－作功即是能量變化。 

能量增加作正功，能量減少作負功，能量不變表示沒作功。W＝△E。 

老師講：以 10 N鉛直向上的力，將物體舉高 2 m時，則此力對物體所作的功為多少？ 

答：【 20焦耳 】。 

詳解 依作功公式：  

學生做：超人提了一物體，重 50（kgw），8秒內走了 100（m），接著又在 2秒內把物體放

至高 20（m）的架子上，求這段時間的作功為【 9800 】焦耳。 

 

 

老師講：以 0.8牛頓的水平拉力，可使質量 0.4 公斤的正立方形木塊，在一水平粗糙地面上 

作 1公尺∕秒的等速度運動，假設摩擦力為一定，水平拉力除去後，木塊將繼續滑 

行【 0.25 】公尺後停止。（請以功能定理解題） 

詳解 

 

 

 

學生做： 一物體以 8公尺∕秒的初速在一粗糙平面上滑行，因受摩擦阻力，滑行 16公尺後

停止，設停下來之前，摩擦力＝10 牛頓為一定值，試求物體的質量為多少公斤？ 

(A)2 (B)5 (C)20 (D) 40。答：【 B 】。 

 

 

 



填空題（每格 5 分，共 20 分） 

1. 右圖中，5 公斤的木塊在水平面上受定力 F1、F2 作用，向右作等速度運動，

重力加速度 g 為 10 公尺／秒 2，試回答下列問題： 

(1) 此時合力為 0 kgw，摩擦力為 10 N。 

(2) 若木塊在 2 秒內移動 20 公分，F1對木塊作功 －6 J，摩擦力則對木塊作功 －2 J。 

選擇題（每題 10 分，共 80 分） 

（ B ） 1. 育群施力 F 牛頓拉行李等速度移動 S 公尺，若 F、S 方向不平行，

如圖所示，下列敘述何者正確？ 

(A)育群並未對行李作功  

(B)育群雖然作功，但作功的大小並不等於 F 和 S 的乘積 

(C)無論施力 F 和移動距離 S 的方向是否平行，育群所作的功都是 F 和 S 的乘積 

(D)在無摩擦力的狀況下，雖然育群施力 F，行李移動距離 S，但育群仍未對行李作功 

（ A ） 2. 阿誠和阿實兩人都是搬運工人，阿誠可以在 5 分鐘搬運 60 公斤的物品至 8 公尺高的

地方，而阿實則可在 3 分鐘搬運 90 公斤的物品至 3 公尺高的地方，請問兩人誰的功

率較大？（設重力加速度為 10 公尺／秒 2） 

(A)阿誠 (B)阿實 (C)一樣大 (D)無法比較 

（ A ） 3. 一靜置於無摩擦水平面上的物體，當它受到 10 牛頓的水平力作用 3 秒鐘後，物體的

末速度為 15 公尺／秒，則下列敘述何者錯誤？ 

(A)物體前進 45 公尺  (B)物體的質量為 2 公斤 

(C)物體作等加速度運動 (D)力對物體所作的功為 225 焦耳 

（ B ） 4. 一斜面長 20 公尺、高 10 公尺，今沿斜面施以 30 牛頓之力，將一重 50 牛頓的物體由

斜面底等速推上至斜面頂，此力共作功多少焦耳？ 

(A) 300 焦耳 (B) 600 焦耳 (C) 500 焦耳 (D) 1000 焦耳 

（ D ） 5. 右圖中，一力 F＝3 公斤重，沿水平方向作用於 8 公斤重

之靜止物體，在 5 秒內物體沿水平方向移動了 10 公尺，

則此力作了多少的功？（1 公斤重＝9.8 牛頓） 

(A) 30 焦耳 (B) 80 焦耳 (C) 235.2 焦耳 (D) 294 焦耳 

（ D ） 6. 一重量為 1 kgw  之物體受一 10 牛頓向上外力作用上升  10  公尺，則此力作功多少焦

耳？  (A) 0 焦耳   (B) 10 焦耳 (C) 98 焦耳   (D) 100 焦耳 

（ D ） 7. 聖恩沿水平方向用 5 牛頓的力量，推動 2 牛頓重的物體前進 10 公尺後，再施以同樣

大小的力沿原路徑將物體推回原地，請問聖恩對物體共作功多少焦耳？ 

(A) 0 焦耳 (B) 20 焦耳 (C) 50 焦耳 (D) 100 焦耳 

（ C ） 8. 右圖的施力 F1＝F2 ，若先後使物體在光滑平面上滑行相同距離時，下

列何者正確？ 

(A)作功大小相同  (B)加速度大小相同 

(C)作功大小：F1＞F2  (D)作功大小：F1＜F2 
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